

లోక విద్య ప్రపంచం

పక్షపత్రిక

బులెటెన్ - 1 జనవరి 1 - 2012 సంపాదకుడు & ప్రచురణ కర్త : టి. నారాయణ రావు వెల. రూ. 5

ముందుమాట

పిల్లవాడు పుట్టిన వెంటనే పాలకోసం వాళ్ళ అమ్మదగ్గరకే వెళ్ళాడు. అది ఆ విద్య లోకజ్ఞానం. తరువాత తల్లిదండ్రులు సమాజంలో బ్రతకటానికి కావలసిన జ్ఞానాన్ని సమకూర్చుకునే ఏర్పాట్లు చేస్తారు. కొందరికి అది చదవటం, వ్రాయటం, కాగా మరికొందరికి పనిలో మెలుకువలు నేర్చుకోవటం. ఇదంతా కూడా సామాజికంగా మనమంతా ప్రకృతి ఒడిలో జీవిస్తూ సమాజానికి కావలసిన ఉత్పత్తులు, ఆలోచనలు, రాత, కోతలు చేయటం లేదా సమాజం కోసం మానవునికి సాధ్యం కానివాటి కోసం ప్రకృతేతర శక్తులను ప్రార్థించటం, వీరంతా కలిసి నేర్చుకున్న జ్ఞానాన్నే లోక విద్య అని, ఇది సమాజాభివృద్ధికి ప్రకృతితో సహజీవనానికి ప్రగాఢంగా విశ్వసించే సమాజ నిర్మాణ స్థాపనే 'లోక జన ఆందోళన'. వీరిలో రైతులు, వృత్తి విద్య చేసుకునే చేనేత కార్మికులు, చెక్క పనిచేసే వడంగులు, బంగారం పనిచేసేవారు, ఇనుముతో పనిచేసే కమ్మర్లు, తోళ్ళ పనిచేసేవారు, ప్రకృతేతర శక్తులను ప్రసన్నం చేసుకోవడానికి ప్రయత్నంచేసే వారితో సహా వీరి సేవలను, వస్తువులను వినియోగదారులకు అందించే వ్యాపారులు, రవాణా కార్మికులు, ఇందులో అంతర్భాగమే. ఇది ఒక సంఘర్షణ లేని సమాజం. ఒకరితో ఒకరు మానవ సంబంధాలు నెలకొల్పుకొని అందరూ వ్యక్తి కోసం వ్యక్తి అందరికోసం జీవించే సమాజం.

దీని స్థానంలో మన ముందు అత్యంత ధనికుడిగా మారిపోవాలనే దానికోసం ప్రకృతిని ధ్వంసం చేస్తూ మానవులను హింసించినా, రక్తపాతాలు సృష్టించినా, వ్యక్తిగత సంపద పోగు చేసుకోవటం ఈనాటి అభివృద్ధి నమూనా. కొద్ది తేడాతో అన్ని రాజకీయ పార్టీలు, రాజకీయాలు దాని చుట్టూనే తిరుగుతున్నాయి. దానిలో భాగమే త్వరిత యాంత్రీకరణ, దానికి కావలసిన పెట్టుబడి సేకరణకే కంపెనీలు స్థాపన. వాటి ఉత్పత్తులతో మార్కెట్లకే చట్టాల రూపకల్పన, 'దీనిలో భాగమే' ఉత్పత్తి పెంచండి -అత్యధిక ధరకం అమ్ముకోండి. ఈ సమానాలో ఎవరికి వారు తెలియకుండానే తమ ఉపాధికోల్పోవడం, హరిత విప్లవంతో మొదలై నేటి విదేశీ పెట్టుబడుల ద్వారా స్థానిక సూపర్ మార్కెట్ల నిర్వహణకు తలుపులు తెరవడం జరుగుతోంది.

ఉదాహరణకు భారతదేశంలో ఒక అంచనా ప్రకారం 120 లక్షలు చిల్లర వ్యాపారం చేసే దుకాణాలు ఉన్నవి. వాటి ద్వారా

సాల్సినా 27,000 వేల కోట్ల రూపాయల వ్యాపారం జరుగుతుంది. దాదాపు 5 కోట్ల మంది జనం ఈ చిల్లర వ్యాపారం ద్వారా జీవనం సాగిస్తున్నారు. దేశంలో 2006లోనే రిలయన్స్, హెరిటేజ్ వంటి సంస్థలు చిల్లర వ్యాపారంలోకి ప్రవేశించడంతో పెద్ద ఎత్తున నిరసన కార్యక్రమాలు మొదలవడం మనకు తెలిసిందే. ఈదేశంలో పనిచేసే చేతులకు కొడవలేదు. అయితే వాళ్ళ జీవనాధారమైన వృత్తులు, చిల్లర దుకాణాలు, కూరగాయలు, ఉల్లిపాయల తోపుడు బండ్లు, పాలుపెరుగు, అమ్ముకొనే మొదలైన వృత్తులలోకి బడా కార్పొరేట్ సంస్థలు, బహుళజాతి సంస్థల ప్రవేశాన్ని ప్రజా సంక్షేమమే పరమార్థమని ప్రకటించుకునే ఈ ప్రభుత్వాలు నిర్దిష్టంగా, నిస్పృగ్ధంగా చూడనట్లు వ్యవహరించడం విస్మయం కలిగిస్తోంది. ఈ 5 కోట్ల మంది ప్రజలను వాళ్ళ వృత్తులనుండి దూరం చేస్తాయి. అంటే మనదేశంలో ఉన్న 5 కోట్ల ప్రజలకు నిరుద్యోగంతో పాటు కొనుగోలు శక్తి పోవడంతో పాటు సమృద్ధిమైన స్థానిక చిల్లర వ్యాపారస్తుడుస్థానే కనపడని కంపెనీలతో ఇక లావాదేవీలు మొదలవుతాయి. ఈ సందర్భంగా ముదాహరణమైన అంశమేమిటంటే కాంగ్రెస్ పార్టీలో మిగిలి ఉన్న మానవతావాదులతో పాటు సంపూర్ణంగా మిగతా అన్ని రాజకీయ పార్టీలు, ఎన్.డి.ఎ., తృణముల్ కాంగ్రెస్, డి.ఎమ్.కె, బి.ఎస్.పి అన్ని వామపక్ష పార్టీలు మొదలైన వాటితో సహా అందరూ దానిని ప్రతిఘటించడమే. ఈ సందర్భంగా నష్టపోబోయే చిల్లర వ్యాపారులు అనేక బోట్ల దేశవ్యాప్తంగా తలో రోజు వ్యాపార బండ్లకు పిలుపు నివ్వడం కూడా మనం చూస్తున్నాం.

ఈ సందర్భంలోనే దేశ వ్యాప్తంగా లక్షలాది సారవంతమైన భూములతో సహా ప్రభుత్వ స్థలాల్ని, దేవాలయ స్థలాలు, అడవులు, వివిధ కంపెనీలకు కట్టబెట్టడం దేశవ్యాప్తంగా రైతులు అందోళనలు చేయడం గమనిస్తున్నాం. సెజ్లు, పోర్టులు, కోస్తా కారిడార్ల పేరుతో మనరాష్ట్రంలో మత్స్యకారులనందర్ని వారి వృత్తుల్ని హరించి వేయటాన్ని తలకొక సారి ప్రతిఘటించడం, ఆమెరకు ప్రభుత్వ యంత్రాంగం అంతా సాయుధ బలగాలతో కేంద్రీకరించి ఉద్యమాలను అణిచివేయడం చూస్తున్నాం. పెద్ద మిల్లలకు విప్లవిడిగా రాయితిలుయస్తూ పురుగులమందులు ధరలు పెంచుకోవటానికి పారిశ్రామిక వేత్తలకు అనుమతినిస్తూ, నాసిరకం విత్తనాలవలన, పురుగుల మందుల వలన, ప్రత్తి

దిగుబడి తగ్గిపోవడంతోపాటు, పెట్టుబడులు పెరగడంతో పత్తి రైతులూ, చేనేతరంగానికి స్వాతంత్ర్యం వచ్చిన నాటినుండి క్రమేపి ప్రభుత్వ రాయితిలు తగ్గిస్తూ, నూలు మిల్లులతో కుత్తిమ తయారీ దుస్తుల దిగుమతితో కోట్లాది చేనేత రంగంలో వారు పనిలేక పస్తులుండాల్సిన పరిస్థితులతో, పత్తి రైతులు, నేత కార్మికులు వేలల్లో అత్యుత్పాదకాలు చేసుకున్నారు. దీనిని అక్కడక్కడ ప్రతిఘటించినా, పత్తిరైతులు చేనేత కార్మికులను పట్టల్లాగ కాల్రాడం కూడా మనం గమనించాం. వరి వ్యవసాయం పెట్టుబడులు రోజు రోజుకి పెరగడం, ప్రతికూల వాతావరణంలో నిలబడే సరైన ధరలు లభించక లక్షల మంది రైతులు అత్యుత్పాదకాలు చేసుకున్నారు. అక్కడక్కడా చేసిన ఉద్యమకారులను ఎప్పటికప్పుడు ప్రభుత్వం తన సర్వ బలగాలను సమీకరించి అణిచివేస్తోంది.

ఈ 'లోక విద్య' మీద ఆధారపడి జీవించే రైతుల, వృత్తికారుల చిల్లర వ్యాపారుల, కుటీర పరిశ్రమలన్నీ సంక్షోభం నుండి విముక్తి కావాలంటే ఎవరికి వారు, ఒంటరిపోరాటాలును చేయడమేగాకండా తమలాంటి బాధితులతో సంబంధ బాంధవ్యాలు పెట్టుకొని, ఒకరితో కొకరు కలిసి చర్చించుకొని ప్రతి ప్రాంతంలోను ప్రత్యామ్నాయం మార్గాలను అన్వేషించి ఇక్కడ ఉద్యమాలు నిర్మించుకోవటానికి సమాయాత్రం కావలసి ఉంది. వాల్మార్ట్ లాంటి బజార్ల ఎదురుగా సంఘటిత పోరాటం చేయాల్సి ఉంది. దీని నిర్మాణ భాగంగానే మొదటి అంతర్జాతీయ లోక విద్య సదస్సు సార్నాథ్, (వారణాసి)లో నవంబర్ 12-14 తేదీలలో నిర్వహించడం జరిగింది. దీనిలో చర్చించి వివిధ సంస్థలతోను అనుసంధానం చేయడానికి అంద్రప్రదేశ్లో తెలుగులో ఒక పత్రిక తీసుకురావటానికి నిర్ణయించడం జరిగింది. ఆ నిర్ణయంలో భాగంగానే ఈ 'లోకవిద్య ప్రపంచం' పత్రికను మీరి ముందుకు తీసుకు రావటం జరుగుతుంది. పత్రికను, పత్రిక లక్ష్యాలను విరివిగా ప్రచారం చేయటానికి పాఠకుల నుండి ఉద్యమ వార్తల రూపేణానూ, ఆర్థికంగానూ, విస్తృతంగా చందాదారుల్ని చేర్చటం ద్వారా సభ సమావేశాలు ఏర్పాటు చేయటం ద్వారానూ, సహకారాన్ని కోరుతున్నాము.

విద్య అంటే సమాజంలో అసహనతలను తొలగించేది.

'లోకవిద్య' భారత ప్రభుత్వంచే నిర్ణయించబడిన కనీస వేతన చట్టం అన్వయించు

భారత ప్రభుత్వం వివిధ చట్టాల ద్వారా విద్య, వైద్య, కర్షక, కార్మిక ఉపాధి రంగాలలో పనిచేస్తున్న పౌరులకు కనీస వేతనాల్ని నిర్ణయించడం జరిగింది. ఈ వేతనాలను నైపుణ్యత, సాధారణ అర్హతల ఆధారంగా కూడా నిర్ణయించడం జరిగింది. అయితే ఈరోజు అనువంశికంగా వస్తున్న నైపుణ్యత కలిగిన, లోకవిద్య ఆధారంగా జీవించిన కోట్లాదిమంది ప్రజానికం తమ వృత్తుల నుండి నెట్టివేయబడి దుర్భర దారిద్ర్యానికి గురవడం మనం చూస్తున్నాం. వీరు వారి అనువంశిక వృత్తులలో నిష్ణాతులైనా కూలీకి మాత్రం మట్టిపని చెయ్యటానికి తయారుచేయటానికై కనీస వేతన చట్టం ఉపయోగిస్తోంది.

భారతదేశం వ్యవసాయక సామాజిక దేశంగా వేలాది సంవత్సరాలుగా ఎటువంటి ఆర్థిక ఒడిదుడుకులు పెద్దగా వ్యత్యాసాలు లేని సమాజంగా మనుగడ సాగించింది. యాంత్రీకరణ ఒకవైపు భారతదేశంలోని చేతివృత్తులను ధ్వంసంచేస్తే, మరొకవైపు ప్రపంచీకరణ, విదేశీ దిగుమతులపై నియంత్రణను కోల్పోయి స్వదేశీ చిన్న పరిశ్రమలను మూయించి, అందులోని కార్మికులను బజారున పడవేసింది. భారతదేశ ఆర్థికవ్యవస్థకు వెన్నెముకగా ఉన్న 'రైతు' సరళీకరణ విధానాల ద్వారా కుదేలయిపోయాడు. అభివృద్ధి చెందిన యూరోపియన్, అమెరికా దేశాలలో రైతులకు వ్యవసాయానికి సబ్సిడీలు పొందని భారత, లాటిన్ అమెరికా,

మిగతా ప్రపంచ దేశాలు పోటీపడలేకున్నాయి. కల్తీ విత్తనాలు, నాసిరకం పురుగుమందులు, అత్యధిక రేట్లతో దారుకుతున్న ఎరువులు, పెరిగిన వ్యవసాయ కూలీ, వచ్చిన పంటపై గిట్టుబాటు లేని ధరలు ఈ దేశరైతులను అత్యుత్పాదక పురిగొల్పుతున్నాయి. చివరకు భూమి తల్లిని తరతరాలుగా నమ్ముకొని జీవిస్తున్న భారత రైతాంగం విధిలేని పరిస్థితులలో 'పంట విరామాన్ని' ప్రకటించవలసి రావడం అత్యంత విచారకరం. డబ్బుటికీ ద్వంద్వీకరణ ప్రకారం అభివృద్ధి చెందిన దేశాలలో రైతాంగం పండించిన పంటకు మద్దతు ధర కలిగి ఉండగా, ప్రపంచ ప్రధాన వ్యవసాయ దేశమైన భారత్లో రైతులకు తమ పండించిన పంటకు మద్దతు ధర లేదు.

భారతదేశ గ్రామీణ ఆర్థికవ్యవస్థ అతలాకుతలం కావడంతోనే వ్యవసాయ ఆధార జీవన వృత్తులుగా, అనూచానంగా వస్తున్న సాలె, కమ్మరి, కుమ్మరి, వడంగి, గొల్ల, చాకలి, మంగలి, మత్స్యకారులు లాంటి వృత్తి నైపుణ్యమున్న కార్మికులు తమ ప్రమేయం లేకుండానే నిర్వాసితులుగా మిగిలిపోయారు. అయితే వీరవరూ భారత ప్రభుత్వం 2005లో 'చట్టరూపమిచ్చిన జాతీయ గ్రామీణ ఉపాధి హామీ పథకం' పరిధిలోకి రాదు. ఈ పథకం కేవలం 'కారీరక' శ్రమజీవులకు సంవత్సరానికి కనీసం 120 పనిదినాలు, వారి గ్రామీణ ప్రాంతంలో కల్పించి వారికి అములులో ఉన్న వేతనాలను ఇవ్వడం కొరకు ఏర్పాటు చేయబడింది.

పారిశ్రామికీకరణ, అధునికీకరణ, సరళీకరణ - ఈ వృత్తినిపుణ్యత గల కార్మికవర్గాన్ని అనాధలుగా చేశాయి. వారెవరికి తమ వృత్తి పనులు తప్ప వేరే పనులు చేయగల సామర్థ్యం లేదు. ఇక రైతులతో పాటు భూమిని నమ్ముకొని గొట్టెలను, మేకలను పెంపకం దారులైన కరువు/గొల్లలకు తమ జీవాలను మేపుకునేందుకు పచ్చిక నేలలు లేకుండాపోయాయి. ప్రభుత్వాలు కార్మికోత్పాదక పరిశ్రమల పేర బదలాయిస్తున్న 'జరాయితి' భూముల లెక్క ఉందిగాని దానితోపాటు వేల ఎకరాల ప్రభుత్వ భూములు కట్టబెట్టడం గురించి ఎక్కడా చెప్పడం లేదు.

దీనితోపాటు గ్రామ వంచాయితీ చెరువులలో, నీటివాగులలో చేపలు పట్టుకు జీవించే మత్స్యకారులు చెరువుల ఆక్రమణ వల్ల, రసాయక ఎరువులు, పురుగుమందుల వాడకంతో కలుషితమైన నీటివాగులలో 'చేపజాతి' అంతరించడంతో జీవనాధారాన్ని కోల్పోయారు. ప్యాక్షరీలలో వ్యవసాయక పనిముట్ల తయారీ, గృహ అవసరాలకు 'స్టీల్' వాడకం కమ్మరి, కుమ్మరిని వృత్తి పనులకు దూరం చేశాయి. ఆధునిక వృత్తిపరమైన పరికరాలు చాకలి, మంగలిని దాదాపు నిరుద్యోగులుగా మార్చాయి.

వ్యవసాయాధారిత వృత్తులైన టోకు, చిల్లర ఆహారధాన్యాల ప్రజాపంపిణీ వ్యవస్థ సమాజంలో అంతర్భాగంగా ఉంటూ కొటానుకోట్ల కుటుంబాలకు జీవనాధారంగా ఉంటూ వచ్చింది.



సదస్సులో ఉద్యమకారులు



మాచర్ల మోహనరావు, చేనేత నాయకులు



ప్రొ|| కృష్ణరాజులు

లోక విద్య జన ఆందోళన తొలి అంతర్జాతీయ సదస్సు

విద్యా ఆశ్రమం - సారనాథ్ - వారణాశి సంక్లిష్ట సమాచారము 2011 సం॥ సవంబరు 12వ తారీఖు నుండి 14వ తారీఖు వరకు

ఈ సంవత్సరము సవంబరు 12 నుండి 14వ తారీఖు వరకు 'లోకవిద్య జన ఆందోళన' చే నిర్వహించబడిన సదస్సు సభాస్థలం స్వచ్ఛంద కార్యకర్తలతో నిండిపోయింది. కనీసం 150 మంది చొప్పున రోజుకు రెండు మార్లు 300 మందితో పైగా చర్చా కార్యక్రమాలు నిర్వహించడం జరిగింది. అనూచాన వృత్తులతో తరతరాలుగా జీవనం సాగిస్తున్న రైతులు, చేతి వృత్తులవారు, స్త్రీలు, ఆదివాసీలు, చిన్న వ్యాపారస్తుల నేటి మనుగడ పోరాటాలతో 'లోక జన ఆందోళన' సారూప్యత, ఐక్యతలను గుర్తించడం జరిగింది. ఏ విశ్వ విద్యాలయాల్లో విద్య నేర్వకుండా, న హాజ నీ దృష్టమైన ప్రతిభాపాటవాలతో, పద్ధతులతో, మనుగడ సాధించడం ద్వారానే శాంతియుత సహజీవనం, పర్యావరణ పరిరక్షణ వీలుపడుతుంది. ఈ భావనను గాఢంగా విశ్వసించి బలపరచే సామాజిక కార్యకర్తలు, రైతు సమస్యలపై పోరాడే నాయకులు, రైతులు, చేతి వృత్తులవారు, కళాకారులు, 'లోకవిద్య' దాని అనివార్యతపై చర్చించడం జరిగింది.

సదస్సులో పాల్గొన్నవారు - రాష్ట్రాల, ప్రాంతాల వారీగా - బీహార్ - కొన్ని ప్రాంతాలనుండి, జార్ఖండ్, పశ్చిమ బెంగాల్, ఆంధ్రప్రదేశ్, కర్ణాటక, మహారాష్ట్ర, మధ్యప్రదేశ్, ఢిల్లీ, పంజాబ్, ఉత్తరప్రదేశ్ మరియు యూరప్. ప్రత్యేకంగా యీ దిగువ తెలిసిన ప్రాంతాలనుండి కార్యకర్తలు రావడం జరిగింది; మధుబని, ధర్మంగా, వైకా, గయ, రాంచి, దీపుర్, హజారిబాగ్, కలకత్తా, విజయవాడ, చీరాల, హైదరాబాద్, బెంగుళూరు, పూణె, వార్ధా, నాగపూర్, ఇండోర్, ధర్, మొరైనా, రేవా, సింగ్రులి, ఢిల్లీ, అమృతసర్, అలీగఢ్, ముజఫర్నగర్, లక్నో, సుల్తాన్పూర్, బస్ని, పైజాబాద్, అలహాబాద్, జాన్పూర్, గోరఖాపూర్, బల్లియా, అజంఘడ్, చందోలి, ఘాజిపూర్, సోన్భద్ర, మీర్జాపూర్, వారణాశి మరియు వియన్నా.

ముడు ముఖ్య విషయాలపై చర్చలు జరపడమైనది. లోకవిద్య ఆవశ్యకత, లోకవిద్యాధారుల సమాజిక జీవనపోరాటాలు, నిర్మాణాత్మక వ్యవస్థలు - సమాచార వ్యవస్థ (కళారూపాలు, భాష, ఆలోచనాసరళి)

ప్రత్యేకంగా చర్చించిన అంశాలు : లోకవిద్యలో యిమిడి ఉన్న ఆత్మగౌరవం, వృత్తిగౌరవం, భూమి, నివాసం, వృత్తులనుండి తొలగించబడటం, ప్రతి లోకవిద్యాధారులందరికీ వారి లోకవిద్యపై ఆధారపడిన ఉద్యోగాల కల్పన, దేశీయ ప్రకృతి వనరుల అందుబాటు, వాటిపై నియంత్రణ, ప్రాథమిక హక్కుగా లోకవిద్యాధారిత జీవనోపాధిని చట్టబద్ధం చేయడం, సంపూర్ణ స్వేచ్ఛా స్వపరిపాలన స్ఫూర్తిగా "లోకవిద్య - జన ఆందోళన"కు విస్తృత ప్రచారం కలిగించే రీతిలో సమాచార వ్యవస్థను ఏర్పాటు చేయడం.

సమావేశంలో 50 మందికిపైగా "లోకవిద్య-జన ఆందోళన"ను గురించి సందేహాలు, నిర్ణయించబడిన కార్యక్రమాలు అమలు చేయడంలో ఎదుర్కొంటున్న యిబ్బందులు, నూతన తరహా నిర్మాణ ఆలోచనలు, క్రియాశీలక కార్యక్రమాల నిర్వహణ గురించి చర్చించడం జరిగింది. ప్రత్యేకంగా చెప్పవలసిన అంశం ఏమిటంటే ఈ సమావేశంలో పాల్గొన్న "భారతీయ కిసాన్ యూనియన్" రైతు నాయకులు 'లోకవిద్యజన ఆందోళన'కు తమ సంపూర్ణ మద్దతు ప్రకటించడం అత్యంత ముదావహం.

'విద్యా ఆశ్రమం' సంక్లిష్టంగా 'లోకవిద్య'కు సంబంధించిన ఆలోచన, కార్యచరణ, గత 20 సంవత్సరాల కృషి, ఈనాడు దాని స్వరూపం, లోకవిద్య జన ఆందోళన ద్వారా ఏది నిజమైన జ్ఞానం అనే సమాచారాన్ని సమాజంలోకి తీసుకువెళ్ళడంలో తమ ప్రయత్నాల సదస్సుకు హాజరైన వ్యక్తులకు వివరించడం జరిగింది.

'లోకవిద్య' భావన ఈరోజు ప్రపంచ వ్యాప్తంగా జరుగుతున్న 'గ్లోబలైజేషన్' వ్యతిరేక ఉద్యమాలతో ఎలా అంతర్గతంగా ఉన్నదో ఒక కార్యక్రమంలో చర్చించడం జరిగింది. ఏ రోజుకారోజు జరిగిన చర్చా కార్యక్రమాలపై హాజరైన వారు సాయంత్రం పెద్ద సంఖ్యలో గుమిగూడి విశ్లేషణ జరిపేవారు. సమాచార వ్యవస్థ, కళ, భాష, ఆలోచనా విధానంపై జరిగిన ఒక సదస్సులో, జార్ఖండ్ ఆదివాసీల స్వేచ్ఛా స్వాతంత్ర్యాలకు, ఆర్థిక, సాంస్కృతిక దోపిడీలకు వ్యతిరేకంగా విస్తృత ప్రచారం చేపట్టి ప్రస్తుతం ఆక్రమ నిర్బంధంలో న్యాయస్థానలచే మరణశిక్ష విధించబడ్డ, ప్రాంతీయ కళాకారుడు "జీతన్ మరాండీ"ని బేషరతుగా వెంటనే విడుదల చేయవలసినదిగా తీర్మానించడమైనది.

సిద్ధాంత కార్యాచరణలను దృష్టిలో ఉంచుకొని 'లోక విద్య జన ఆందోళన' కార్యాలయాన్ని ఎక్కడ నెలకొల్పాలనే దానిమీద తీవ్రమైన చర్చలు జరిగాయి. ఆందోళన ప్రాంతాల్లో వాస్తవ పరిస్థితులను అవగాహన చేసికొని మూల సిద్ధాంతంతో దానిని అన్వయించుకోవలసినది. లోకవిద్యాధారులైన భిన్న సమాజాలకు చెందిన వ్యక్తుల బ్రతుకు పోరాటాల మూలం "లోకవిద్య" ద్వారా కల్పించబడ్డ జ్ఞానమనే స్పృహ వారికి తెలియజేయబడ్డ ప్రదేశాలే లోకవిద్యా కేంద్రాలుగా రూపుదిద్దుకోవాలి. అటువంటి రైతు, ఆదివాసీల జీవన పోరాటాలు ఎక్కడ ఉంటాయో అనే లోకజన ఆందోళన కేంద్రాలుగా ఉంటాయి. జన ఆందోళన కేంద్రాల రూపకల్పన ఒక నూతన నిర్మాణంగాను, సరికొత్త ఆలోచనా విధానాలతో ఏర్పాటు చేయాలి ఉందని అందరూ ఏకాభిప్రాయానికి రావడం జరిగింది.



బి. నారాయణ రావు, సంపాదకుడు



విజయ్ జావందియ, రైతు నాయకుడు

జ్ఞానం లాభాలకోసం కాదు. జ్ఞానం లాభాపేక్ష కోసం ఫలితము కారాదు. వ్యక్తిత్వ వికాసానికి సమాజంలో అందరికీ ఉపయోగపడేది జ్ఞానం. జ్ఞానం సమాజంలోనుంచే ఉద్భవిస్తుంది. జ్ఞానం మానవుడు సంపూర్ణ మానవుడవటానికి దోహదపడాలి. జ్ఞానం ఏ ఒక్కరి హక్కు కాదు. ఇతరులను దోచుకోవటానికి ఫలికోచ్ఛేది జ్ఞానం కాదు. అన్ని రకాల విద్యలు, వృత్తులు సమానమే ఉద్యమ వార్తలు పంపించవలసిన చిరునామా : Loka Vidya Prapancham D.No. 10-100, New Gaddiannaram, Hyderabad - 500 060. Ph : 040-24152155 e-mail : tnrkoundinyasa@yahoo.com

సమావేశంలో ఈ దిగువ తెల్పిన నిర్ణయాలను ఏకగ్రీవంగా ఆమోదించడమైనది.

ప్రస్తుతము హాజరైన భిన్న ప్రదేశాల సమాజాలనుండి ఎన్నిక చేయబడ్డ 22 మంది క్రియాశీలక సభ్యులతో 'లోకవిద్యా జనాందోళన' జాతీయ కమిటీ ఏర్పాటు చేయడమైనది. ఈ కమిటీని ముందుముందు విస్తృతపరిచే అవకాశముంది. విద్యాశ్రమము ఒక సంవత్సరంపాటు కార్యక్రమాలను సమన్వయం పరిచే సచివాలయాన్ని పోలి ఉండటం మీరు ఈసారి వచ్చినప్పుడు గమనించగలరు.

ఈ దిగువన తెలిపిన కార్యక్రమాలు నిర్వహించుటకు నిర్ణయించబడినది.

1. లక్నో : 'లోకవిద్య' భావనపై నిర్మాణాత్మక శిబిరం-జనవరి 2011
2. దర్భంగా : లోకవిద్యాసదస్సు - మార్చి 2012
3. విజయవాడ : లోక విద్యా సదస్సు - మే 2012
4. సింగ్రాలి : లోక విద్యా సదస్సు - ఆగష్టు 2012
5. వార్ధా : లోక విద్యా కార్యక్రమం - అక్టోబరు 2012
6. ఇండోర్ : 3 రోజుల 'లోక విద్యా బజార్' కార్యక్రమం - డిశంబర్ - 2012

చివరగా ఈ సదస్సు 'లోక విద్య' అనే భావనను వివిధ రంగాలలోని ప్రజాసేకానికి పరిచయం చేయబడ్డది.

తయారు చేసినవారు : ప్రొ|| సునీల్, డా|| సురేంద్రన్ మరియు ప్రొ|| కృష్ణరాజులు

BOOK - POST PRINTED MATTER
JANUARY 1. 2012

To,
